

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

勇挑经济高质量发展“大梁”

——昌吉州招商引资新气象观察

本报记者 刘茜 通讯员 高祥钧

高质量发展看昌吉

昌吉市生活垃圾焚烧发电项目投产运行,奇台江布拉克机场开航在即,晋昌企业签署煤层气产业勘探开发合作框架协议……

前三季度,昌吉州共执行招商引资项目583个,落实到位资金1051.82亿元,同比增长15.06%。其中,执行区外项目394个,到位资金902.3亿元,位列全疆第四。全州重点展会签约项目推进力度大,项目履约率和资金到位率位居全疆前列。

昌吉州招商引资何以取得如此成效?招商引资又有哪些特色?对带动产业提升和拉动经济发展有多大成效?记者就此做了采访。

“链上”发力 磁吸效应凸显

在准东经济技术开发区,总投资160亿元的新疆其亚硅业有限公司年产20万吨高纯晶硅项目正在抓紧建设。项目建成后,将助力准东开发区打造硅基新材料产业基地,加快形成硅基新材料产业集群。

经济要发展,项目是支撑,招商是关键。昌吉州紧扣“精准”二字,将现代化产业集群划分为23条重点产业链,明确招商目标、路径、机制和措施,实现清单管理、靶向对接、精准推介,一个个延链补链强链项目在庭州落地生根,开花结果。

——聚焦“产业链”谋项目

充分发挥昌吉州资源优势、基础优势和比较优势,注重龙头环节、做优特色环节、引育高端环节、做强载体环节,推动产业链向上下游延伸。

——完善“工作链”推项目

健全完善项目规划引领、跟踪推进、梯次建设、分类推动机制,充分发挥自治州产业高质量发展办公室统筹作用,加强县市(园区)、部门单位的协调联动,形成抓项目的强大合力。

——抢抓“招商链”引项目

加大“请进来”“走出去”力度,扎实开展精准招商、以商招商、产业链招商等全领域招商,做强做大园区载体平台,着力在延链补链强链上下功夫,构建具有昌吉特色的现代化产业体系。

——创优“环境链”赢项目

以主题教育为契机,创优服务环境,提高服务质量,提升服务效率,做好项目全过程服务保障,着力营造市场化法治化国际化营商环境。

——构建“人才链”促项目

创新人才培养方式,着力招引和培养一批懂企业、懂资本、懂产业、会谈判的复合型干部人才,为项目建设高质量发展提供坚实人才支撑。

——强化“责任链”抓项目

强化各县市(园区)主导推动责任,抓实各部门服务保障责任,加强领导干部调度督查责任,突出广大企业主体责任,全力以赴推动项目建设。

1-9月,全州共执行现代煤化工、石油装备等二产项目388个,到位资金853.61亿元;房地产、商贸物流等三产项目167个,到位资金183.85亿元;一产项目28个,到位资金14.36亿元。聚焦产业集群和重点产业链链式招商成效明显,二产项目到位资金占比大。

一处处工地热火朝天,一个个项目高歌猛进,一批批企业茁壮成长……今年以来,全州上下聚焦“项目为王”,大抓项目的理念深入人心;聚焦“量质并举”,项目建设成效更加明显;聚焦“精准全面”,项目谋划储备积厚成势;聚焦“链式招商”,产业发展引擎全面激活;聚焦“统筹协调”,项目落实机制健全高效,项目建设已经成为支撑全州经济高质量发展的强劲动能。

项目为王 产业引擎加速

10月16日,位于准东经济技术开发区西黑山产业园的新疆华电昌吉英格玛煤电一体化坑口电厂一期工程建设现场,建筑工人挥汗如雨,正加快项目建设。该项目计划2024年10月、11月分别完成1号、2号机组投产发电。届时,准东经济技术开发区电厂“大家族”将再添新成员。

1-9月,准东经济技术开发区共执行项目149个,到位资金364.58亿元,占全州招商引资到位资金的34.66%,增长贡献率达到47.3%。河南能源、国家能源、江苏中能硅业等一批煤电煤化工、源网荷储项目相继开工建设。

1-9月,“链”上昌吉·融入“丝路”招商引资推介活动成效明显。全州共举办推介会7场,精准对接七大类11条重点产业链100余家企业,疆外企业家对昌吉州招商引资环境和政策的关注度不断提升。前三季度,来自北京、上海、河南、江苏、广东、山东等重点投资区域的项目占全部区外投资项目的53.8%。

“项目为王”战鼓催征,发展热潮奔涌不息,一批又一批固根本、利长远、强支撑的重大项目如火如荼推进,庭州大地处处释放出大抓项目、大抓产业、大抓发展的强大气场。

——加大招商引资项目储备力度

各县市(园区)围绕加快特色产业集群发展,谋划、打造、更新了一批具有竞争力的招商引资项目,涉及设施农业、中药材种植加工、农畜产品深加工、装备制造、有色金属加工、页岩油精深加工、纺织、新能源、硅基新材料、新型煤化工、铝基新材料、电子信息、智慧物流、商业综合体、文化旅游等多个产业。进一步优化招商项目建设背景、市场前景、成本分析等内容,为招商引资提供项目支撑。

——强化招商引资项目对接洽谈

建立与驻疆、驻州商(协)会常态化沟通交流机制,实现24家驻疆商会、7家驻州商会走访全覆盖,互通政策信息、邀请商(协)会会员企业代表到昌吉州考察、座谈、交流。1-9月,各县市(园区)领导带队外出精准招商121次,邀请客商赴昌吉州对接考察442批,对接洽谈项目449个,签约项目167个,总投资5289

亿元。

——推进以商招商会展招商

1-9月,昌吉州重点展会签约项目推进力度大,项目履约率和资金到位率位居全疆前列。组织企业参加2023(中国)亚欧商品贸易博览会,签约项目17个,签约金额1026亿元;到位资金项目10个,占项目总数的58.8%。组织企业参加第二十三届中国国际投资贸易洽谈会,昌吉州签约项目5个,总投资128.7亿元,占自治区签约总额的51%;到位资金项目3个,累计到位资金1亿元。

拼抢实干,勇攀高峰,一波波项目建设浪潮涌动沸腾;一个个重大项目满弦开弓、扬鞭跃马,昌吉州展现了项目建设的速度与激情。

“优”无止境 枝繁巢暖引凤栖

“一方热土”能不能“热”,靠纷至沓来的客商;能不能一直“热”,要靠亲商安商的营商环境。营商环境就是软实力、生产力,是一个地方竞争力的重要标志,也是客商最为看重的内容之一。

昌吉州细化梳理重点项目和企业,围绕项目生成、洽谈签约、落地建设、投产运营各环节,采取专班包联、专人代办、专策支持等措施,为招商项目提供全过程、全天候、全周期服务,推动项目早签约、早落地、早见效。

一流的营商环境,成为吸引企业入驻的强磁场,加快项目建设的强引擎。昌吉州把以商招商作为招商引资的突破口,借助信息渠道、商务渠道、人脉资源,形成集聚效应和雁阵效应,实现产业优势向项目集群优势转变。

一组镜头展示重大项目建设的引擎力量——

3月17日,昌吉州2023年第一季度总投资1582.3亿元的282个重大项目集中复工开工;山西省平遥煤化(集团)有限责任公司300万吨/年煤炭精选加工项目建设正酣;总投资160亿元的新疆其亚硅业有限公司年产20万吨高纯晶硅项目主体框架拔地而起;玛纳斯年产1500万平方米中高压化成箔项目有序推进;吉木萨尔县首座LNG液化装置项目在吉木萨尔县北三台循环经济工业园建成投用……

昌吉州招商引资发展后劲足,亿元以上大项目到位资金占比大。1-9月,全州执行投资规模亿元以上项目307个,落实到位资金971.87亿元,占到位资金总量的92.39%。民间企业投资项目471个,到位资金715.58亿元,占到位资金总量的68%;国有及国有控股企业投资项目112个,到位资金336.24亿元,占到位资金总量的32%。

星罗棋布的建筑工地传递出强烈的发展信心,与日俱增的重点项目激发了不竭的经济活力。随着一个又一个重点项目由“蓝图”变为“实景图”,庭州招商项目千帆竞发,经济发展气势如虹,持续谱写经济高质量发展的新篇章。

州人大常委会开展“推进经济高质量发展”代表视察活动

本报讯 记者杨鹤报道:10月30日至11月1日,州人大常委会开展“推进经济高质量发展”代表视察活动,23名区、州人大代表参加活动。

代表视察活动采取“现场观摩+座谈交流”的形式进行。区、州人大代表先后前往木垒县、新疆准东经济技术开发区、吉木萨尔县,围绕重点项目建设、产业链式集群发展和招商引资等工作开展调研视察,并针对产业项目建设过程中涉及的城市建设、民生事业、安全生产、环境保护等内容提出意见建议,为昌吉州经济社会高质量发展建言献策。

区、州人大代表走进木垒县风电场、光伏园区和新能源高端装备制造产业园,了解产业和优势资源、企业选址建设、未来规划谋划、清洁能源发电原理等情况。在新疆准东经济技术开发区,区、州人大代表深入企业实地开展调研视察,通过准东能源馆这个窗口,对国家新疆准东经济技术开发区规划建设和发展蓝图有了更加全面、清晰的认识。吉木萨尔县加快布局装备制造产业集群和农副产品精深加工产业集聚区,领办帮办企业尽快投产落地的做法,赢得代表们的点赞,区、州人大代表还在项目建设现场进行了热烈讨论。

在随后举行的座谈会上,区、州人大代表围绕视察情况展开座谈,积极建言献策。代表们纷纷表示,走进现场了解情况是一种重要的调查研究方法。各县市(园区)牢牢把握高质量发展根本任务,紧紧围绕自治区“八大产业集群”建设,落实州党委、政府关于产业项目建设的工作部署,立足各自资源禀赋加快产业链式集群发展,取得了显著成效。代表们对昌吉州加快产业链布局,加大招引项目落地的举措表示认同,对未来发展充满信心。

“组织人大代表开展调研视察,是人大代表履职的一项重要活动。今后,州人大常委会将进一步加强代表联络工作,引领带动人大代表履行职责,持续跟踪全州重大项目建设进展,及时梳理代表提出的宝贵意见建议,推动形成一批高质量调研报告,为州党委、政府决策提供参考。”州人大常委会财经工委主任蔡文说。

昌吉州礼遇道德模范暨新时代文明实践考察学习活动结束

本报讯 通讯员张海波报道:10月29日,由昌吉州党委宣传部牵头组织的“丝路同源·山海交响”礼遇道德模范暨新时代文明实践考察学习活动圆满结束。

在为期10天的考察交流活动中,来自全州各县市的21名自治区、昌吉州道德模范先后到福建省厦门市、泉州市等全国文明城市,考察了集美鳌园、古田会议纪念馆、永定客家土楼等点位。每到一处,考察组成员都认真聆听讲解、观看展览,并和当地工作人员深度交流,了解相关情况、学习经验做法。考察组成员纷纷表示,这次外出考察交流活动让大家充分感受到了有德者有位、有德者受尊的荣誉感和归属感,开阔了视野、增长了见识,进一步激发了学以致用的信心和更好发挥典型示范作用的责任感。

据了解,本次活动是州党委宣传部关心关爱礼遇道德模范的一项重要措施,目前已连续开展了3批次,呼图壁县、昌吉市等县市也多次组织开展礼遇道德模范学习考察活动。